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Σε απϊντηςη τησ ανωτϋρω ςχετικόσ Ερώτηςησ, που κατϋθεςε η Βουλευτόσ κα Φ. Μπακαδόμα, με 

θϋμα «Ανεπαρκόσ ιατρικό περύθαλψη παιδιών με χρόνια και ςοβαρϊ νοςόματα ςτο ΚΥΤ Λϋςβου» 

ςημειώνεται καταρχόν ότι το ζότημα τησ κϊλυψησ των αναγκών περύθαλψησ εν γϋνει, αλλϊ και τησ 

ιδιαύτερησ φροντύδασ που παρϋχεται ςτουσ ανόλικουσ που διαμϋνουν ςτισ δομϋσ των νηςιών, αποτελεύ, 

από την πρώτη ςτιγμό, κύριο μϋλημα τησ Κυβϋρνηςησ. 

Ενημερωτικϊ αναφϋρεται ότι, ςύμφωνα με τα διαθϋςιμα ςτοιχεύα των υπηρεςιών του Υπουργεύου 

μασ, τα αςυνόδευτα ανόλικα που φιλοξενούνται ςτο Κϋντρο Υποδοχόσ και Ταυτοπούςησ (ΚΥΤ) Λϋςβου 

ανϋρχονται, επύ του παρόντοσ, ςε 960 ϊτομα. 

Σύμφωνα με το ϊρθρο 39 του ν. 4636/2019 ( ΦΕΚ 169 Α), «Οι διαδικαςύεσ υποδοχόσ και 

ταυτοπούηςησ διακρύνονται ςε πϋντε (5) ςτϊδια: (α) «Ενημϋρωςησ», (β) «Υπαγωγόσ», (γ) «Καταγραφόσ 

και Ιατρικού Ελϋγχου», (δ) «Παραπομπόσ ςε διαδικαςύα υπαγωγόσ ςε καθεςτώσ διεθνούσ προςταςύασ», 

(ε) «Περαιτϋρω παραπομπόσ και μετακύνηςησ». Το τρύτο ςτϊδιο «Καταγραφόσ και Ιατρικού Ελϋγχου» 

περιλαμβϊνει: α) την καταγραφό των προςωπικών ςτοιχεύων τουσ και τη λόψη και καταχώριςη των 

δακτυλικών αποτυπωμϊτων όςων ϋχουν ςυμπληρώςει το 14ο ϋτοσ τησ ηλικύασ τουσ, β) την 

εξακρύβωςη τησ ταυτότητασ και τησ ιθαγϋνειϊσ τουσ, γ) τον ιατρικό τουσ ϋλεγχο και την παροχό τησ 

τυχόν αναγκαύασ περύθαλψησ και ψυχοκοινωνικόσ υποςτόριξησ, δ) τη μϋριμνα για όςουσ ανόκουν ςε 

ευϊλωτεσ ομϊδεσ, ώςτε να τουσ παραςχεθεύ εξειδικευμϋνη φροντύδα και προςταςύα.  

Αναφορικϊ δε, με τισ οριζόμενεσ ςτο νϋο νόμο διαδικαςτικϋσ εγγυόςεισ για τουσ ανόλικουσ πολύτεσ 

τρύτων χωρών και για τον εντοπιςμό τυχόν ϊλλων ευαλωτοτότων των διαμενόντων, ςτο ΚΥΤ Λϋςβου 

εφαρμόζονται τα εξόσ: 

Διενεργεύται πϊντοτε, κατϊ την ημϋρα αφύξεώσ τουσ, ο πρώτοσ ιατρικόσ ϋλεγχοσ (triage) «Για την 

εκτύμηςη και την αντιμετώπιςη των ιατρικών αναγκών του πληθυςμού των, χωρύσ νομιμοποιητικϊ 

ϋγγραφα, ειςερχόμενων πολιτών τρύτων χωρών και την αναγνώριςη περιςτατικών που πιθανϊ 

χρόζουν ειδικόσ αρωγόσ», από το Κλιμϊκιο Ιατρικού Ελϋγχου και Ψυχοκοινωνικόσ Υποςτόριξησ του 

Κ.Υ.Τ. [κατ’ αρ. 3 παρ. 1 και 2 τησ υπ’ αριθμ. Υ1.Γ.Π.οικ. 92490/2013 Υ.Α. (ΦΕΚ 2745 Β)]. 

Λαμβϊνεται ιδιαύτερη μϋριμνα για τισ ιατρικϋσ ανϊγκεσ των ανηλύκων που διαβιούν εντόσ αλλϊ και 

εκτόσ των πτερυγών του ΚΥΤ Λϋςβου. 

Το εξειδικευμϋνο νοςηλευτικό προςωπικό που εργϊζεται ςε αυτϋσ εύναι αρμόδιο και για τουσ 

ανόλικουσ διαμϋνοντεσ ςτην Τϋντα Νϋων Αφύξεων, αλλϊ και ςτον ευρύτερο χώρο του Κϋντρου 

παρϋχοντασ εκτύμηςη των αναγκών τουσ, νοςηλεύα όπου απαιτεύται, παρακολούθηςη των 



 

  

φαρμακευτικών τουσ αγωγών και ςυνοδεύοντϊσ τουσ ςτην ιατρικό δομό του Ι.Κ.Α. – Π.Ε.Δ.Υ. 

Μυτιλόνησ και ςτο Γενικό Νοςοκομεύο Μυτιλόνησ «Βοςτϊνειο». 

Επιπλϋον, μϋςω και παραπομπών που λαμβϊνουν χώρα από τη Γραμματεύα Αςυνόδευτων 

Ανηλύκων, το Κλιμϊκιο Ταυτοπούηςησ και Εξακρύβωςησ Ιθαγϋνειασ αλλϊ και Μ.Κ.Ο. ιατρικών 

υπηρεςιών, ςυνεχύζεται η παρακολούθηςη τησ κατϊςταςησ τουσ. 

Παρϊλληλα, ςε καθημερινό ςχεδόν βϊςη, δύο (2) υπϊλληλοι παιδικόσ προςταςύασ του Κ.Υ.Τ. 

καλούν μϋςω ανακοινώςεων, τα παιδιϊ για να τουσ επιδώςουν τα ιατρικϊ τουσ ϋγγραφα, αλλϊ και για 

να τα ενημερώςουν για την ιατρικό τουσ κατϊςταςη. 

Σύμφωνα με τα από 31/12/2019 ςτοιχεύα, το ανωτϋρω αναφερθϋν Κλιμϊκιο του Ε.Ο.Δ.Υ. απαςχολεύ 

ςτο ΚΥΤ Λϋςβου προςωπικό 35 ατόμων (ιατρού, νοςηλευτϋσ, διαςώςτεσ, ψυχολόγοι και κοινωνικού 

λειτουργού), ενώ το ϋργο του ςυνδρϊμουν ανθρωπιςτικϋσ οργανώςεισ, αδειοδοτημϋνεσ για λειτουργύα 

εντόσ του Κ.Υ.Τ., με ιδιαύτερη μϋριμνα ςτην πλϋον ευϊλωτη κατηγορύα των αςυνόδευτων ανηλύκων. 

Συγκεκριμϋνα, οι οργανώςεισ Kitrinos Healthcare, HealthPointFoundation και Boat Refugee 

Foundation απαςχολούν αντιςτούχωσ προςωπικό 34, 10 και 24 ατόμων, ενώ η ΜΚΟ Praksis, 

προςφϋροντασ ψυχοκοινωνικό υποςτόριξη, απαςχολεύ 15 ϊτομα. 

Επιπλϋον, για όλουσ τουσ ανηλύκουσ - αλλϊ και τουσ πολύτεσ τρύτων χωρών για τουσ οπούουσ 

εκκρεμεύ η ϋκδοςη πορύςματοσ περύ τησ ηλικύασ τουσ, εφόςον μϋχρι τότε θεωρούνται ανόλικοι και 

τυγχϊνουν αντύςτοιχησ μεταχεύριςησ – λαμβϊνουν χώρα, αναλόγωσ, οι παρακϊτω απαραύτητεσ 

διαδικαςύεσ για το χειριςμό τησ υποθϋςεώσ τουσ: 

- ενημϋρωςη τησ Ειςαγγελύασ Πρωτοδικών Μυτιλόνησ για οριςμό επιτρόπου, 

- ενημϋρωςη τησ υπηρεςύασ του Ε.Κ.Κ.Α. προσ εύρεςη κατϊλληλησ δομόσ φιλοξενύασ  

- ϊμεςη και κατϊ προτεραιότητα εξϋταςό από το Κλιμϊκιο του Ε.Ο.Δ.Υ.  

 

Οι διαδικαςύεσ υποδοχόσ και ταυτοπούηςησ που αφορούν την Υπηρεςύα του Κ.Υ.Τ. Λϋςβου 

ολοκληρώνονται πολύ πριν το προβλεπόμενο ανώτατο όριο των εικοςιπϋντε (25) ημερών και 

ςυγκεκριμϋνα εντόσ μύασ ϋωσ τριών, το μϋγιςτο, ημερών, ενώ για τουσ ανηλύκουσ και ϊλλεσ ευϊλωτεσ 

περιπτώςεισ υπϊρχει προτεραιοπούηςη, κατϊ τισ επιταγϋσ του νόμου και οι διοικητικϋσ τουσ 

διαδικαςύεσ ολοκληρώνονται αυθημερόν, ςύμφωνα και με το νϋο νομοθετικό πλαύςιο (ν. 4636/2019). 

Οι ευϊλωτοι διαμϋνοντεσ του ΚΥΤ Λϋςβου προωθούνται ϊμεςα ςτο κϋντρο φιλοξενύασ του Καρϊ 

Τεπϋ, ςε διαμερύςματα εντόσ πόλεωσ μιςθωμϋνα από την Ύπατη Αρμοςτεύα του Ο.Η.Ε. για τουσ 

Πρόςφυγεσ, ςε διαμερύςματα τησ οργϊνωςησ Ηλιακτιδα Α.Μ.Κ.Ε., ςτο κϋντρο φιλοξενύασ του ΠΙΚΠΑ ό 

φυςικϊ ςτην ενδοχώρα.  

Χαρακτηριςτικϊ αναφϋρουμε, πωσ από την αρχό του ϋτουσ ϋχουν μετακινηθεύ, με μϋριμνα τησ 

Υπηρεςύασ Υποδοχόσ και Ταυτοπούηςησ, από το ΚΥΤ Λϋςβου ςτην ενδοχώρα 1.191 πολύτεσ τρύτων 

χωρών (73 εξ’ αυτών ανόλικοι) με ευϊλωτο προφύλ ό περιπτώςεισ προςώπων των οπούων οι ιδιαύτερεσ 

ιατρικϋσ ανϊγκεσ δεν όταν δυνατόν να καλυφθούν από τισ υπϊρχουςεσ ιατρικϋσ δομϋσ του νηςιού. 

Πρόςφατο παρϊδειγμα αποτελούν παιδιϊ που πϊςχουν από καρδιοπϊθειεσ, καθώσ το «Βοςτϊνειο» 

Νοςοκομεύο δεν διαθϋτει την ειδικότητα του παιδοκαρδιολόγου και βρϋφη πϊςχοντα από τον ιό 

H.I.V.).  

Το ΚΥΤ Λϋςβου, ςε ςυνεργαςύα με την κα Ειρόνη Αγαπηδϊκη, Εθνικό Συντονύςτρια για τα 

Αςυνόδευτα Ανόλικα Παιδιϊ, ϋχει προτεραιοποιόςει και μετακινόςει κατϊ το τελευταύο δύμηνο, ςε 

κατϊλληλεσ δομϋσ τησ ενδοχώρασ, με ταχύτατεσ διαδικαςύεσ, ανόλικα παιδιϊ που εύτε εύναι κϊτω των 

δεκαπϋντε (15) ετών εύτε αςθενό. 

Επιςημαύνεται ότι, ςε ςυνεργαςύα με το Περιφερειακό Γραφεύο Αςύλου Λϋςβου, κατόπιν τησ 

πρόςφατησ δημοςύευςησ τησ Κ.Υ.Α. υπ’ αριθμ. 717/2020 (ΦΕΚ 199/Β/31-1-2020) που θεςμοθετεύ τον 

αριθμό Π.Α.Α.Υ.Π.Α. (Προςωρινόσ Αριθμόσ Αςφϊλιςησ και Υγειονομικόσ Περύθαλψησ Αλλοδαπού), 

ρυθμύζονται τα λοιπϊ ζητόματα αναφορικϊ με την ιατρικό και ψυχοκοινωνικό μϋριμνα για τουσ 

νοςούντεσ πολύτεσ τρύτων χωρών. 



 

  

Τϋλοσ, ςύμφωνα με ςτατιςτικϊ ςτοιχεύα που τηρούνται ςτην αρμόδια Υπηρεςύα Αςύλου, από το 

ϋτοσ 2013 μϋχρι ςόμερα, ςτη Λϋςβο ϋχουν υποβληθεύ ςυνολικϊ 57.492 αιτόςεισ αςύλου εκ των οπούων 

ϋχουν εκδοθεύ 17.116 καταληκτικϋσ αποφϊςεισ. Από το ϋτοσ 2016, που ιςχύει ο περιοριςμόσ 

κυκλοφορύασ, ϋωσ ςόμερα, ϋχουν γύνει 36.851 παραπομπϋσ ευαλωτότητασ. 
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